

# NOTE

**Banchetul anual al Societății Politecnice.** Simbătă 1 Decembrie a. c., a avut loc în sala clubului german obicinuitul banchet anual al societății noastre, dat în vederea stringerei legăturilor de camaraderie și ocaziei de a se revedea și cunoaște între dînșii un număr cît mai mare de membrii ai Societății.

Banchetul prezidat de D-l *E. Pangrati*, fost ministru și vice-președinte al societății, a fost ca în totdeauna mărginit în cadrul mai mult intim și colegial, așa că antrenul și buna dispoziție au mers crescînd pînă la sfîrșit. Au luat parte un număr de 80 membri și anume:

Alexandrescu Al., Antoniu Al., Asan B. G., Atanasescu T., Antoniu Șt., Beleș A., Bușilă C., Budeanu C. I., Buescu Șt., Balș Th., Balasinovici E., Botez T., Busuioc C., Chiricuța D. A., Checais Al., Cihodaru C., Constantinescu M., Costinescu M. G., Cristodulo Șt., Constantinescu T., Cireșianu M., Danșelescu D., Dima D., Dumitrescu I., Dragănescu C., Dumitrescu Aug., Emilian D., Eraclide L., Grigorescu C., Georgescu N., Gâlcă T., Hublin, Kivu N., Ioachimescu A., Ioanovici A., Ionescu I., Iconomu I., Istrate V., Iliescu P., Jalbă T., Lintescu S., Malcoci C., Marcu S., Mozis A., Mirea Șt., Murgoci G., Maxim A., Moțoi I., Negulescu C., Negulici I., Pangrati E., Popescu Gh., Popovici A., Popovici I., Panait Gh., Pașcanu F., Răileanu C., Rădulescu A., Radu M., Roșu V., Roiu G., Ștefănescu Eug., Stratulat Gr., Saligny M., Stavăr Gr., Slăniceanu T., Stoica V., Smântănescu A., Steinberg R., Sorescu D., Săpunaru Gh., Tipărescu N., Trandafirescu N., Tănăsescu I., Teodorescu N., Vardala I., Volf E., Vasilescu S., Zane N.

Seria toasturilor o începe d-l Vice-președinte *Pangrati*, care ridică paharul pentru M. S. Regele și familia regală, stîrnind aplauze unanime.

D-sa comunică apoi scrisoarea D-lui Președinte *A. Saligny*,

care regretă că din cauza sănătății și a unui regim extrem de riguros nu poate lua parte la banchet. Trimite însă membrilor societății urările sale și dorința de prosperitate.

D-l Președinte mai scrie că D-l Ministru al Lucrărilor Publice, care a fost invitat la banchet, s'a scuzat azi că nu poate veni din cauză că pleacă la Iași, exprimându-și speranța că cu altă ocazie va avea plăcerea de a fi printre noi.

D-l Răileanu ridică un toast pentru D-l Vice-președinte *Pangrati*, care cu toate că nu mai practică ingineria de multă vreme, totuși se găsește printre noi în toate ocaziunile și care în noua sa activitate a atins treptele înalte de rector al universității și ministru. Ii urează ca într'un viitor apropiat să revină din nou ministru pentru mai multă vreme spre a face, ca un om cunoscător, reformele necesare.

D-l *Pangrati* amintind că Societatea s'a înființat de inginerii români cu ocaziunea construirii primei linii ferate de către aceștia, spune că se simte fericit că face parte din Societate, chiar fiind în disponibilitate. Toastează pentru membrii Societății exprimându-și părerea de rău că dintre bătrânii Societății se găsesc prea puțini aci la masă, și pentru D-l *Panait*.

D-l *Panait*, secretarul general al ministerului de Lucrări Publice, mulțumește d-lui *Pangrati* pentru cuvintele ce i-a adresat, și închină pentru prosperitatea Societății *politecnice* și a conducătorilor ei.

D-l, I. Ionescu referindu-se la cuvântarea D-lui vice-președinte E. *Pangrati*, spune că D-l Președinte A. *Saligny* pare că a prevăzut că vre-un membru al societății va regreta absența celor bătrâni dela banchetul nostru, de oare ce azi l'a chemat la telefon și i-a spus că în cazul când cineva își va exprima asemenea regrete pentru lipsa D-sale, să-i ia apărarea.

D-l Ionescu spune că D-l *Saligny* este supus unui regim alimentar, care îl împiedică chiar să ia masa în familie și să iasă seara din casă. A insistat pe lângă D-l președinte spunând că nu este nevoie să ia aci decât ceea ce este prescris de medici, însă a spus că îi este greu să se uite la alți mîncînd cu poftă și să nu golească paharul cînd se toastează pentru cei pe cari îi stimează și îi iubeste. D-l Președinte ținea cu atît mai mult să ia parte la acest banchet cu cît voia ca la această petrecere să aducă o veste bună. În cele din urmă după insistența D-lui Ionescu, l'a autorizat să aducă vestea că toate cheltuelile pentru cumpărarea, taxe și punerea

în posesie a noului local al societății a fost acoperite. (Aplauze). S'a strîns peste 70.000 lei într'un an așa că a mai rămas și un fond cu care să putem preîntîmpina primele cheltueli de construcțiune. Mai mult încă, o veste și mai îmbucurătoare, mulți din acei cari din diferite motive nu au putut subscrie pînă acum, au cerut ca subscripția să nu se închidă pentru ca să-și poată aduce și dînșii obolul lor pentru realizarea vechiului ideal al societății, de ași avea localul său propriu, căci acum ori-cine subscrie știe pentru ce subscrie. Termină ridicînd un toast pentru realizarea cît mai repede a idealului de a avea localul nostru, spunînd că D-l Președinte își exprimă speranța că banchetul pentru 1915 se va ține în localul propriu al societății.

*D-l Trandafirescu* spune că în timpurile actuale fiind nevoie de confraternitate banchetul este bine venit și că trebuie să întărim mai bine spiritul de solidaritate.

*D-l Negulici* răspunde că în acest spirit de solidaritate, cei subscriși pe listele pentru adunarea fondului pentru localul Societății ar fi de dorit. ca manifestare, să verse sumele subscrise.

*D-l Bușilă* toastează pentru D-l Zane, care în toate ocaziunile a arătat o deosebită dragoste pentru Societate, și care alături de președintele nostru a lucrat pentru realizarea localului nostru propriu.

*D-l Pangrati* spune că societatea numai cu 400 membri, a strîns în puțin timp peste 70.000 lei. Pentru aceasta va trebui mulțumit D-lui *A. Saligny* care a lucrat în chip discret pentru acest lucru, iar D-lui *Zane* pentru că în chip și mai discret a îndemnat cu mare stăruință la cumpărarea locului pentru localul societății. Asemenea va trebui mulțumit D-lui *Gh. Popescu*, casierul societății, care ține punga societății cu atîta pricepere. Acestor trei membrii, societatea trebuie să mulțumească și ridică paharul în sănătatea lor.

*D-l Zane* răspunde că trebuie să mulțumim în primul rînd D-lui *A. Saligny*, care cu autoritatea sa a contribuit pentru cumpărarea localului.

*D-l Trandafirescu* ridică paharul pentru *D-l Panait*, secretarul general al Ministerului de Lucrări Publice, care reprezintă prototipul inginerului român prin modestia și munca sa.

*D-l Murgoci* spune că se găsește bine în tot d'auna între ingineri și că *Societatea Politehnică* este una din cele care păstrează cel

mai mult tradițiile ei și dă mai multe exemple. Inchină pentru cei ce contribuiesc la menținerea acestor tradiții.

*D-l Bușilă* consideră o datorie din partea sa a închina pentru membrii comitetului superior de redacție și a colaboratorilor cari prin concursul lor moral și material au contribuit la regulata apariție a *Buletinului Societății noastre*.

*D-l I. Ionescu* spune că *D-l Geolog Murgoci* la enumerat și pe *D-nia* sa printre cei ce fac tradiții în Societate, făcînd probabil aluzie că este secretar încă din secolul trecut. Cere însă ca și *D-l Murgoci* să păstreze tradițiile sale, căci știe că la orice petrecere de felul acesta *D-nia* sa spune povești frumoase. Toastează pentru *D-l Murgoci* rugîndu-l a spune o poveste cu care să învelească mai mult Societatea astăseară. *D-l Murgoci* se execută cu toată buna-voință povestind cu mult humor o anecdotă.

*D-l Dima* își exprimă părerea că cu toată criza actuală societatea și-ar putea procura suma necesară pentru local, emițînd obligațiuni între membrii societății.

*D-l Hublin* toastează în limba franceză pentru *Societatea Politehnică*, pentru inginerii români și pentru România; căruia îi răspunde *D-l Constantinescu* tot în limba franceză.

*D-l Răileanu* toastează pentru antreprenorii români

*D-l Moțoi* spune că trebuie să ne fâlim, că am ajuns ca lucrările tehnice să fie nu numai proiectate de ingineri români dar că sînt și executate de antreprenori români. Exprimă dorința ca *Societatea Politehnică* să ia parte la toate manifestările noastre economice și să ia în considerație cînd se face ceva pentru aceste lucrări. Să caute ca cuvîntul său să fie ascultat, căci inginerii sînt cei mai în curent cu întreaga mișcare economică a noastră.

*D-l N. Zane* răspunde *D-lui Moțoi*, că pentru ca *Societatea Politehnică* să fie consultată în chestiuni economice, va trebui ca inginerii să caute să intre cît mai mult în industrie.

*D-l Trandafirescu* toastează pentru *D-l Zane* care este un fruntaș al mișcării industriale deși este inginer.

*D-l Mirea* răspunde *D-lor Moțoi* și *Zane* zicînd că statul are încă nevoie de ingineri capabili cari să proiecteze și să controleze lucrările publice și că atunci cînd aceste nevoi vor fi satisfăcute inginerii români vor înlocui treptat pe străini la antreprize și industrie.

Mai toastează încă D-l *Dîma* pentru familiile membrilor, după care D-l Vice-președinte declară banchetul sfârșit dîndu-ne întîlnire pentru anul viitor.

**Victor V. Stoica**  
Inginer

**O lămurire.** — Din partea d-lui Inginer *H. Lăzărescu*, șeful serviciului motoarelor termice la Societatea „Steaua Română” din Cîmpina, primim o întîmpinare în care ne arată că cele cuprinse în articolele publicate de d-l Inginer *C. Văideanu*, în cele din urmă 2 numere a *Buletinului*<sup>1)</sup> asupra motoarelor Diesel, au mai fost publicate și în *Zeitschrift des Vereines deutscher Ingenieure* (No. 32 din 12 August 1911) de către d-l Dr. ing. *A. Năgel*, profesor la Școala politehnică din Dresda. Autorul articolelor publicate în *Buletin*, înștiințat de această întîmpinare, ne comunică cum că pentru întocmirea acelor articole s'a servit atît de articolul d-lui *A. Năgel*, cît și de memoriul d-lui Dr. ing. *R. Diesel* și de articolul d-lui Dr. *Walter Mentz*, din Danzig, publicate în „Extrasul special al Societății inginerilor germani, relativ la motorii cu combustie internă” în 1911, și că numai din o scăpare de vedere nu s'au făcut citatele din lucrările consultate pentru prelucrarea acelor articole.

Pentru satisfacerea cererilor ce ni s'au făcut, considerăm o datorie de a publica lămuririle de mai sus, dînd prin aceasta și izvoarele ce ar putea fi consultate de camarazii ce doresc a studia mai de aproape chestiunile arătate de d-l *C. Văideanu* în articolele sale.

**Redacția.**

**Necesitățile căilor ferate.** — Față cu creșterea din ce în ce mai mare a traficului, de tot felul, a drumurilor noastre de fier, lipsurile de : material rulant, ateliere de reparații, linii în stații, magazii de depozitare, utiliaj pentru manipularea repede a mărfurilor, se simt din ce în ce mai mult, făcînd a suferi întreaga industrie și mișcare comercială a țării. Dezvoltarea traficului căilor ferate<sup>2)</sup> s'a făcut în o proporțiune mult mai

1) *Buletinul Societății Politehnice*, vol. XXVIII pag. 706-714 și pag. 775-793.

2) Pentru a se pune în evidență creșterea traficului pe C. F. R., menționăm diferitele venituri pe anii 1906/07 și 1911/1912, după cifrele publicate de administrația căilor ferate române :

	<u>1906/07</u>	<u>1911/12</u>
Calatori . . . .	25.165.106	38.343.070
Bagaje . . . .	797.933	1.188.083
Mărfuri . . . .	48.172.770	68.072.862
Diverse . . . .	<u>2.740.428</u>	<u>3.343.903</u>
Total . . . .	76.876.237	110.947.920